

2024年洱海水质藻情分析研判专家咨询会议暨第5次调度洱海保护精准治理工作会议召开

杨国宗致辞 刘永定孔海南到会指导

本报讯(记者 杨钰洁 王光保) 6月17日,2024年洱海水质藻情分析研判专家咨询会议暨第5次调度洱海保护精准治理工作会议召开,邀请国内湖泊水生态环境治理领域专家,以洱海水生态环境质量改善为核心,科学分析研判当前洱海水质藻情趋势,进一步摸清洱海水水质变化原因及藻情变化规律,精准诊断存在问题,提出科学高效指导意见,为洱海保护精准治理工作“把脉开方”。

州委书记杨国宗出席会议并致辞。中科院水生生物研究所研究员、国际宇航科学院生命学部院士、洱海保护治理专家工作站负责人刘永定,上海交通大学教授孔海南等11名国内湖泊水生态环境治理领域专家到会指导。

杨国宗在致辞时说,2023年以来,大理坚持以习近平生态文明思想为引领,牢记习近平总书记“一定要把洱海

保护好”的殷殷嘱托,一以贯之推进科学治湖并将其贯穿于洱海保护精准治理全过程。依托上海交大云南(大理)研究院及各科研院所、洱海保护治理专家工作站及洱海流域绿色发展研究院专家科研力量,充分发挥数字洱海监管服务平台“大数据”监测、运算功能,严格落实科研统筹和专家会商工作机制,持续深化洱海水质、水环境、水生态变化规律研究和农业面源污染防治、流域截污治污等重点难点科技攻关,监测数据、专家意见与行政决策、工作措施的互联互通、深度融合进一步强化,科学有效指导了洱海保护精准治理工作,推动了洱海外源负荷削减取得明显成效、内源污染治理取得实质突破。

杨国宗表示,洱海高水平保护精准治理是一场驰而不息的赶考,“一定要

把洱海保护好”的殷殷嘱托言犹在耳,面对这一“国之大事”的政治责任和历史使命,真诚希望各位专家能够畅所欲言、不吝赐教,帮助大理科学分析研判洱海水生态环境变化趋势,为今后一段时期洱海保护精准治理工作提出科学、精准、高效指导意见,帮助找准措施路径,提高治理成效。同时,大理将在党中央坚强领导和省委、省政府正确领导下,在国家及省级有关部门的大力支持下,在国内外科研院所和有关专家的倾力帮助下,持续强化国家级湖泊研究平台建设,设立习近平生态文明思想学习教育实践基地,进一步集聚各方资源,推动洱海保护精准治理和流域转型发展工作取得更大成效。

会议成立了以刘永定为组长的专家组。会上,来自州气象局、州水文水资源局、上海交大云南(大理)研究院、

中国环境科学研究院、云南省生态环境厅驻大理州生态环境监测站的有关专家,围绕洱海流域气象分析、洱海水文水资源状况及其趋势分析、洱海水水质及藻情分析、洱海水生态现状和变化分析、近年洱海浮游植物监测结果分析等内容作专题报告,专家组成员结合各自研究领域进行交流发言,对洱海保护精准治理工作总体情况及洱海水质藻情进行综合分析研判,并形成专家咨询意见。

我州领导李苏、杨瑜、刘占华,生态环境部长江流域生态环境监督管理局、生态环境部驻抚仙湖和洱海高原湖泊部省联合工作组、云南省生态环境厅、民建云南省委员会相关领导出席会议。州级相关部门、州洱海保护治理及流域转型发展指挥部、大理市、洱源县、大理经开区有关负责同志参加会议。

祥云着力推动新时代绿色发展和生态文明建设

本报讯(通讯员 陈应国) 近年来,祥云县遵循“保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力”的理念,统筹山水林田湖草系统治理,护好绿水青山,厚植生态优势,着力推动新时代绿色发展和生态文明建设。

围绕“生态建设产业化,产业发展生态化”的目标,祥云县各级牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,把“兴产业”作为实施生态文明建设的基础保障,围绕可持续发展的目标,启动实施还林还草等工程项目,通过利用现代工程手段,将田、渠、坝、坡、林进行一体化综合整治,围沟造地,既解决了退耕还林后农民耕地不足的问题,又统筹了生态环境的可持续修复难题。截至目前,全县累计完成退耕还林工程建设任务12万余亩,其中,退耕地还林6.8万亩、荒山荒地造林5.2万亩。

在推进生态文明建设中,祥云县坚持生态惠民、生态利民、生态为民,把优美的生态环境作为一项基本公共服务,把解决突出生态环境问题作为

民生优先领域,优化国土空间开发格局,连续10余年实施陡坡地生态治理工程。自2012年至今,全县累计完成陡坡地生态治理工程任务1.5万亩,项目涉及5个乡镇、32个村委会。通过项目的实施,加快了绿色低碳循环发展,统筹推进山水林田湖草一体化保护和系统治理。

在巩固提升生态文明建设促进绿色发展成果中,祥云县坚持生态效益与经济效益并重,将退耕还林与生态环境建设、产业结构调整、产业化发展、市场引导及旅游开发等建设项目相结合,抓好现有农业、林业和生态资源结合,选择既能发挥生态效益又能发挥经济效益的核桃、坚果、火罐菜、树头菜、冬桃、香蕉等进行种植,扶持引导林农实现生态产业化良性发展。截至目前,全县完成巩固退耕还林成果后续产业种植13.12万亩,退耕地补植补造3035亩,后续产业种植补植补造6万亩,让千亩万壑变良田,水土流失得到有效遏制,全县生态环境得到基本改善。

漾濞扎实推进“高效办成一件事”重点事项落地见效

本报讯(通讯员 赵媛溪) 漾濞县围绕省政府印发的《云南省“高效办成一件事”2024年度重点事项清单》,多措并举推动清单事项落地,提升政务服务工作质效。

对照清单,提前梳理核对。在云南政务服务系统漾濞频道对清单所列16个重点事项所涵盖的104个具体办理事项进行核对整理,确认所有子项、办理项均在云南政务服务网、漾濞县政府门户网站上线发布,确保主题事项涵盖所有具体事项均可实现一窗受理、一网通办。

协调联动,制定办事指南。召集16个重点事项104个具体事项涉及的23个主管部门进行集中研究,就一张表单要件、一套材料清单、信息单次采集、多部门互通共用、事项跨部门流转等具体环节进行协商。制定出16个重点事项的办理流程,形成了各部门协同办理、简化流程、材料共用、信息互通、高

效流转的操作规程。模拟演练,理顺细环节。截至目前,2024年新公布的16个重点主题事项中的12个已在漾濞县政务服务网上线发布。为确保主题事项集成办理的操作可行性和逻辑合理性,漾濞县组织各个重点主题事项从综合要件、多部门协调联动、后台分类审批到办理结果汇总送达的全流程模拟演练,理顺同一主题事项中各环节的逻辑关系,实现主题事项下多个具体事项一起办、配套事项组合办。

倾听诉求,提升办件质效。整合统计12345热线平台和政务服务“好差评”系统评价反馈信息中关于主题集成服务的意见建议,对群众反映较多的问题进行优化改进,对群众提出疑问的部分进行细致解答,逐步优化办事流程,细化服务指南,不断提升“高效办成一件事”主题集成服务质量,打造便民、利民的政务服务环境。

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况

(第二十九批)

截至2024年6月17日,对中央第七生态环境保护督察组向大理州移交的第二十九批群众信访举报件3件,各责任单位均按要求上报调查处理情况。

截至当日,移交大理州的第二十九批群众信访举报件3件,按期办理,反馈,已办结3件,其中:大理市2件,已办结2件;洱源县1件,已办结1件。

广大读者可登录大理州人民政府网站(<https://www.dali.gov.cn/dlmzf/stbj/202406/3429c46b541d485dbf3f5a4fd5fc51c4.shtml>)查阅群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第二十九批)。

中央第七生态环境保护督察组向云南省转办第三十三批群众信访举报件(大理州5件)

6月17日,中央第七生态环境保护督察组向云南移交第三十三批群众信访举报件,其中涉及大理州5件,均为来信举报。从信访举报件生态环境问题类型来看,涉及水2件、大气1件、生态2件、噪音1件(部分信访举报件涉及多个环境污染类型)。从区域分布上看,大理

市4件、洱源县1件。截至当日,大理州已累计收到中央第七生态环境保护督察组交办的信访举报件259件,所有举报件均已及时转交相关县(市)处理。

群众信访举报转办件的办理情况将按照相关要求反馈到督察组,整改和处理情况及时向社会公开。

大理州中央生态环境保护督察群众来信来电举报污染类型统计表(第三十三批)

县(市)	类型	交办情况		污染类型						
		移交件数	办结件数	水	大气	土壤	生态	辐射	噪音	其他污染
大理市		4	1	1			2			1
洱源县		1	1							
合计		5	2	1			2			1

备注:部分群众信访举报件涉及多个环境污染类型,故污染类型合计数大于移交件数。

剑川:“清风宣讲”让党纪学习教育有声有色

□ 通讯员 姜雪萍

“谢谢你们,不仅专门为我送来新修订的《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》),让我了解了党的最新方针政策,还感受到了组织的温暖与关怀。”80多岁的老党员李金立胸前佩戴着党员徽章,手中拿着《条例》,与宣讲人员促膝而坐,认真听取讲解的同时也积极分享自己的工作经验和对党纪党规的理解。这是剑川县纪委监委驻象图乡丰登村工作队到村里的退休党员家中开展送“纪”上门宣讲活

动的一幕。党纪学习教育开展以来,剑川县纪委监委将宣讲作为推动《条例》在基层落地生根的重要举措抓实抓牢,坚持以“清风宣讲团”为依托,不断创新宣讲方式,丰富宣讲载体,通过“班子成员带头讲+派驻机构负责人全面讲+宣讲团成员机动讲”的方式全面开展宣讲,确保宣讲透彻《条例》的重要意义和内容主旨,切实推动党纪学习教育走深更“走心”。

为确保宣讲更具针对性、感染力,实现分类施策、精准滴灌,宣讲前,宣讲

团成员紧密联系行业部门近年来查处的违纪违法案例,结合部门实际分层分类量身定制“宣讲套餐”,下足备课功夫。宣讲时,通过结合新旧《条例》对比和典型案例的方式,以案说纪、以案说法,把宣讲的过程变成答疑解惑、解决实际问题的过程,以生动鲜活的案例让党员干部敬畏、受警醒、守底线。截至目前,剑川县“清风宣讲团”共开展纪法宣讲27场次,覆盖县直单位、乡镇、村(社区)143个党组织,受教育党员干部1798人次。

为多层次、高质量、全方位推动党

纪学习教育走深走实,剑川县不断创新纪律教育方式,结合民族特色,依托“剑川白曲宣讲团”,用白族群众通俗易懂、喜闻乐见的方式,通过进机关、进校园、进企业、进村寨,积极开展党纪法规特色宣讲活动,不断传播崇廉、尚廉、倡廉、守廉的社会正能量。同时,结合“书香剑川”全民读书分享活动,围绕《党员干部纪律教育学习读本》等党纪学习书籍开展读书分享交流,使党的纪律内化于心、外化于行,不断增强广大党员干部学纪、知纪、明纪、守纪的思想自觉和政治定力。

宾川以实干之举推进产业园区高质量发展

本报讯(通讯员 马青) 云南宾川产业园区自2023年下半年正式组建成立以来,广大党员干部讲党性、讲团结、讲大局,大力倡导实干精神,以实干求实效,以实干谋发展,扎实推动产业园区不断开创新局面。

党建引领带动,夯实堡垒提能之基。准确把握园区党建工作重点,研究制定宾川产业园区党工委议事制度,组织召开2024年度园区重点工作安排部署会议,将园区发展与园区党建有机融合,推进园区规划编制、基础设施建设等工作。选派7名园区党建指导员,与

非公企业党支部及时沟通联系,坚持做好对非公企业党建工作的督促指导和提醒,以“两个作用”的发挥,助推企业发展壮大,努力把园区党建凝聚力转化为产业发展推动力,推进形成园区高质量发展新局面。

聚焦项目发展,压实经济提升之责。聚焦主责主业,大力实施园区振兴三年行动,成立重点项目建设指挥部,以项目调度会、协调会、专题会等方式加快项目建设,及时协调解决项目建设过程中的困难问题,确保项目按进度有序推进。坚持把招商引资作为园区发

展的“牛鼻子”,不断拓展招商思路,创新理念方法,推动建立第三方市场化运营模式,与湖南金菜集团继续深化合作。目前,园区在建招商引资项目6个,总投资18.03亿元。建立园区领导干部挂钩联系企业服务机制,常态化开展“访企问需促发展”活动,持续优化营商环境。1至4月,园区新增规模以上企业2户,现有规模以上工业企业20户;新入库项目4个,完成固定资产投资22307万元;完成工业总产值117131万元,同比增长16.92%;完成工业增加值21265万元,同比增长29.74%;完成“四上企业”

营业收入146445万元,同比增长24.8%。

全面从严治党,走实作风提效之路。以开展党纪学习教育为契机,全面学习新修订的《中国共产党纪律处分条例》,切实开展廉政警示教育,进一步强化全体党员干部的纪律意识、规矩意识,自觉抵制不良习气。研究制定宾川产业园区管理制度,调整充实领导班子分工,开展园区干部职工设岗定责,制定园区2024年深化作风革命效能革命重点任务清单分解方案,有效推动干部作风转变,进一步提升园区党员干部的执行力与凝聚力。



巍山县工业园区大仓甸中片区,巍山县福禄食品有限责任公司员工在厂房内晾晒收购的鲜梅。(摄于6月5日)

近年来,巍山县依托丰富的农副产品资源优势,通过“党支部+公司+基地+农户”的发展模式,引导龙头企业发展农副产品精深加工,不断提高农副产品附加值,带动当地剩余劳动力就近就业增收。[通讯员 张树强 铜宏磊 摄影报道]